

断胫河名小考

为;妲己乃西汉刘向所著《烈女传》中的人物,也变成了断送纣王江山的狐狸精。

那么,断胫河除了现有的几个名字外,它最初的真实名字到底叫什么?我们不妨作一粗浅的考证。

淇县古称朝歌、妹邦、沫乡、沫邑。《尚书·酒诰》:“明大命于妹邦”,《诗·邶风·桑中》:“爰采唐矣;沫之乡矣”,都是发生在古朝歌境内事,并且都和妹、沫有关,这里的妹和沫都指水。

朝歌境内的水(除淇水外),有俩源头:一是肥泉(即太和泉),一是万股泉(即三股泉)。《诗·泉水》:“毖(bì)稀罕!彼泉水,亦流于淇。”这里的泉水,就是指三股泉偏西南方的肥泉。从三股泉溢出的水零散细慢,汇于古朝歌城北,称为北海子,是古朝歌的景点之一。至汉代,北海子余水注入护城河中。肥泉溢出的水量较三股泉的水量大,沿地势迤逦东南,独自凌出一条小河,即沫水。

由于肥泉水量大,(肥,大也),史称姊水;三股泉水量小,史称妹水。二水一大一小,相距不远,如同姊妹。为了突出水的含义,古人按照汉字指事、象形说,将姊和妹的女字旁换成了水字旁,成为后来的沫(jǐ)和沫。不过,沫字的音不是姊成了济。济和姐属谐音字,这样,济还是姐的意思。

《诗·泉水》:“出宿于沫,饮饯于淇。古时宗庙。”说的是卫国女儿嫁到外邦,眷恋娘家,于是去婆家时总是慢悠悠的,心情不畅。早上乘舟从沫水上出发,晚上才宿到沫水之尾。一天时间只走15公里路。当第二天真要出境投向异邦的婆家时,儿女情长促使她到先祖的宗庙里去拜祭、饯行一番。这里的沫,就是指从肥泉水发源流经朝歌东南的沫水。《诗经直解》中引钱澄之《田间诗学》里的话:“诗(指《诗·泉水》)作于卫(女)东渡河后,是也。”东渡指卫女从肥泉水发源的沫水上游出发至东南的淇水、卫水,东渡之后到婆家。这是合情合理的名字,较引人注目,且成为这条河的既定名字被流传下来。

断胫河的断胫二字,最早见于《伪孔传》(即《古文尚书》):“今商王结怨于民,研(同断)朝涉之胫。”就是这部已被史学家视为伪书上的话,成为散布于民间关于殷王帝辛淫暴的滥觞(làn shāng)。在明朝人文许仲琳编写的《封神演义》中说:断胫河的河床是因为纣王建鹿台时挖土形成的。

其实如果我们稍加剖析,就能从中发现许多纰缪的地方。

首先,殷王辛作为一个大国之君,如果神经没毛病的话,绝不会开玩笑似的用利刃轻易将无辜百姓的双腿砍断以验骨髓的盈虚。如果纣王这样残暴,他的江山还能巩固得“铁桶一般”吗?毛泽东说:“纣王那个时候很有名声,商朝的老百姓很拥护他(见《毛泽东读书笔记》1159页)。”

其次,当时的摘星楼距断胫河最近处也有一两公里。在光线充足的情况下,一般健康人视线的能见度大约在百米之内。那么,在3000年前的殷商末期,纣王和妲己凭什么能在摘星楼上看得见一两公里外的河岸上有一壮一少两个樵夫呢?许仲琳在《封神演义》中还说纣王和妲己是站在鹿台上看到朝歌城的城河中有人渡河。这和现在的这条所谓的折胫河更是风马牛不相及。

再者,从记述西周初期至春秋中期社会面貌较为详实的被史学家誉为百科全书的《诗经》中并没有发现当时的朝歌境内以及周边国家境内有断胫河存在。假如《伪孔传》属实,那么描写同一时期社会状况的《诗经》中为什么对断胫河只字不提,对纣王的“暴政”只字不提?是怕犯纣王的忌吗?显然不是。因为那时周已将殷灭掉,周为了宣扬自己的王道,极尽对殷纣王诬陷,绝对不会放过纣王这条断胫罪状的。著名史学家吕振羽在《史前期中国社会研究》一书中说:“《尚书》中的《虞书》《夏书》及《商书》《周书》的一部分,系后人伪造,这是无问题的(见《史前期中国社会研究》第79页)。”

从文献的真实性、可靠性看,《诗经》远比《伪孔传》的可信度高。同时,司马迁在《史记·殷本纪·周本纪》中罗列的纣王暴行中均没有关于断人胫骨的记载。这难道是司马迁的一时疏忽吗?显然不是。

看来,断胫这个令人毛骨悚然的词恐怕是春秋以后的人蓄意编造出来的。这样的妄加之罪在纣王身上实在太多了。如炮烙之刑,本属夏桀所

为;妲己乃西汉刘向所著《烈女传》中的人物,也变成了断送纣王江山的狐狸精。

那么,断胫河除了现有的几个名字外,它最初的真实名字到底叫什么?我们不妨作一粗浅的考证。

淇县古称朝歌、妹邦、沫乡、沫邑。《尚书·酒诰》:“明大命于妹邦”,《诗·邶风·桑中》:“爰采唐矣;沫之乡矣”,都是发生在古朝歌境内事,并且都和妹、沫有关,这里的妹和沫都指水。

朝歌境内的水(除淇水外),有俩源头:一是肥泉(即太和泉),一是万股泉(即三股泉)。《诗·泉水》:“毖(bì)稀罕!彼泉水,亦流于淇。”这里的泉水,就是指三股泉偏西南方的肥泉。从三股泉溢出的水零散细慢,汇于古朝歌城北,称为北海子,是古朝歌的景点之一。至汉代,北海子余水注入护城河中。肥泉溢出的水量较三股泉的水量大,沿地势迤逦东南,独自凌出一条小河,即沫水。

由于肥泉水量大,(肥,大也),史称姊水;三股泉水量小,史称妹水。二水一大一小,相距不远,如同姊妹。为了突出水的含义,古人按照汉字指事、象形说,将姊和妹的女字旁换成了水字旁,成为后来的沫(jǐ)和沫。不过,沫字的音不是姊成了济。济和姐属谐音字,这样,济还是姐的意思。

《诗·泉水》:“出宿于沫,饮饯于淇。古时宗庙。”说的是卫国女儿嫁到外邦,眷恋娘家,于是去婆家时总是慢悠悠的,心情不畅。早上乘舟从沫水上出发,晚上才宿到沫水之尾。一天时间只走15公里路。当第二天真要出境投向异邦的婆家时,儿女情长促使她到先祖的宗庙里去拜祭、饯行一番。这里的沫,就是指从肥泉水发源流经朝歌东南的沫水。《诗经直解》中引钱澄之《田间诗学》里的话:“诗(指《诗·泉水》)作于卫(女)东渡河后,是也。”东渡指卫女从肥泉水发源的沫水上游出发至东南的淇水、卫水,东渡之后到婆家。这是合情合理的名字,较引人注目,且成为这条河的既定名字被流传下来。

断胫河的断胫二字,最早见于《伪孔传》(即《古文尚书》):“今商王结怨于民,研(同断)朝涉之胫。”就是这部已被史学家视为伪书上的话,成为散布于民间关于殷王帝辛淫暴的滥觞(làn shāng)。在明朝人文许仲琳编写的《封神演义》中说:断胫河的河床是因为纣王建鹿台时挖土形成的。

其实如果我们稍加剖析,就能从中发现许多纰缪的地方。

首先,殷王辛作为一个大国之君,如果神经没毛病的话,绝不会开玩笑似的用利刃轻易将无辜百姓的双腿砍断以验骨髓的盈虚。如果纣王这样残暴,他的江山还能巩固得“铁桶一般”吗?毛泽东说:“纣王那个时候很有名声,商朝的老百姓很拥护他(见《毛泽东读书笔记》1159页)。”

其次,当时的摘星楼距断胫河最近处也有一两公里。在光线充足的情况下,一般健康人视线的能见度大约在百米之内。那么,在3000年前的殷商末期,纣王和妲己凭什么能在摘星楼上看得见一两公里外的河岸上有一壮一少两个樵夫呢?许仲琳在《封神演义》中还说纣王和妲己是站在鹿台上看到朝歌城的城河中有人渡河。这和现在的这条所谓的折胫河更是风马牛不相及。

再者,从记述西周初期至春秋中期社会面貌较为详实的被史学家誉为百科全书的《诗经》中并没有发现当时的朝歌境内以及周边国家境内有断胫河存在。假如《伪孔传》属实,那么描写同一时期社会状况的《诗经》中为什么对断胫河只字不提,对纣王的“暴政”只字不提?是怕犯纣王的忌吗?显然不是。因为那时周已将殷灭掉,周为了宣扬自己的王道,极尽对殷纣王诬陷,绝对不会放过纣王这条断胫罪状的。著名史学家吕振羽在《史前期中国社会研究》一书中说:“《尚书》中的《虞书》《夏书》及《商书》《周书》的一部分,系后人伪造,这是无问题的(见《史前期中国社会研究》第79页)。”

从文献的真实性、可靠性看,《诗经》远比《伪孔传》的可信度高。同时,司马迁在《史记·殷本纪·周本纪》中罗列的纣王暴行中均没有关于断人胫骨的记载。这难道是司马迁的一时疏忽吗?显然不是。

看来,断胫这个令人毛骨悚然的词恐怕是春秋以后的人蓄意编造出来的。这样的妄加之罪在纣王身上实在太多了。如炮烙之刑,本属夏桀所



千年金山寺

□ 天亮

位于淇滨区金山办事处黑山南麓的金山寺全称金山嘉佑禅寺,因寺院所处地理位置及创建年代而得名。

黑山也称金山,金山寺建于北宋嘉祐(1056年-1063年)年间,故名金山嘉佑禅寺。后经近300年风风雨雨金山寺逐渐破落,元代末年对其重修。

在历史的进程中金山寺曾兴盛一时。据“大明天顺八年(1464年)岁次甲申”的《金山嘉佑禅寺建钟楼记》记载:“金山嘉佑禅寺者、诚此方古迹之福地也,宋朝创建,大元重修。于至正二十年(1360年)庚子之年,奉敕乃重修而已矣。是山也,重峦叠翠,岭阜圆环,岩阿岩险(xian)。潺潺之流(lu)水,隐隐之云林。是寺也,殿宇巍巍,阁楼荡荡、蓝若苍松,鸟语花香,风景优美,墨子、罗贯中等名人慕名前来隐居,著书立说。该山动物化石较多,被地质学家称之为“热带动物化石宝库”。由于火山爆发喷出了多种矿石,如果幸运的话,还可碰到金石和宝石。

又据清·雍正九年(1731年)立石的《重修金山嘉佑禅寺佛殿记》记载:“浚治四十五余年,旧有古刹精舍一区,奉建于宋,委员重修于元,规模阔大,不近民居。北座金山,南迎浮岭。龙虎岗镇之于左,鹰嘴山踞之于右。群峰拱向,琪山环萦(yíng),庙貌巍峨,对山光于四面;泉流清澈,隐然霞蔚云蒸。且广堂曲槛,台榭参差。翠柏与苍松并茂,经声钟韵常清。虽非给捐孤中满以金布,俨然净土东林……”从以上两段碑文记载的情况能够看出金山寺鼎盛时的状况。

此后,金山寺又几经兴衰。据《鹤壁市郊区志》记述,原建筑主要有睡佛殿、

大殿、前大殿和三座砖塔,寺院毁于20世纪40年代。

上世纪80年代后,各级政府落实党的宗教政策,金山寺得到复建,特别是近几年复建的速度明显加快,已具规模。寺内台阶参差,殿宇巍巍,楼阁荡荡。大雄宝殿、天王殿相对耸立,卧佛殿、地藏殿依次坐落,翠柏与苍松并茂,经声与钟韵悠长。

淇滨区政府以此为核心区,积极打造金山旅游区,将其建成了国家AAA级旅游景区,是淇河生态旅游风光带上的一個重点景区。

景区主要景点有:

黑山。因火山爆发形成大量黑色的玄武岩堆积而得名,又名金山、墨山,是从山西蜿蜒东来的太行山的主要余脉之一。这里峰峦叠嶂,淇水环流,林木茂盛,鸟语花香,风景优美,墨子、罗贯中等名人慕名前来隐居,著书立说。该山动物化石较多,被地质学家称之为“热带动物化石宝库”。由于火山爆发喷出了多种矿石,如果幸运的话,还可碰到金石和宝石。

环山步道。步道呈弧形状围绕金山寺,全长1.5公里,周围草木旺盛,郁郁葱葱,鸟语声声,空气清新,是天然的生态氧吧。步道串起了金山旅游区的一组景点,从山门往北走,过憩静门后便是朝晖亭,东望旭日东升,西览寺院全景。白色的叠翠亭如亭亭少女,立于金山寺后山

山海拔最高,俯瞰淇河像美丽的玉带绕山飘落,发出片片亮光。出随缘门站在慕仙亭下,面南可神往金山寺神秘的塔林。金山寺不仅具有促进当地旅游业发展的带动作用,在其历史上还以自身为核心,与白蛇洞、许沟村和淇河共同孕育了中国古代四大传说之一“白蛇闹许仙”故事的最早版本。

在金山西南约5公里的淇河青岩绝上,有一个直通河底的幽深洞穴——白蛇洞,洞中有一个修炼千年、化成仙的白蛇仙女;在金山主峰西侧不远淇河岸边的森林之中。日月台置于步道中段,海拔最高,俯瞰淇河像美丽的玉带绕山飘落,发出片片亮光。出随缘门站在慕仙亭下,面南可神往金山寺神秘的塔林。

的要件中发生、展开——

很久很久以前的一天,许沟村牧童许仙放牧时,在山野的草丛中发现了一条受伤的小白蛇,心慈善的他顿起怜悯之心,将小白蛇放入怀中带回家,为其养伤。待小白蛇伤好后,许仙便将其放回草丛。这条小白蛇乃是居住在青岩绝洞穴中的白蛇仙女,为了报答牧童许仙的救命之恩,后来下山与许仙结为夫妻,共同过起了美满幸福的生活。不料,这一情况被附近金山寺里的老僧法海得知。

为了不让许仙遭受“白蛇精”的缠绕,祸害”,法海将许仙诱入寺中藏匿起来,试图以此割断许仙与白蛇仙女之间的恩爱之情。白蛇仙女为追求美满幸福生活来到金山寺,向法海索要许仙,法海不许。于是,白蛇仙女与法海进行多次斗法,最后白蛇仙女引淇河之水漫淹金山寺,被法海使法压在了雷峰塔下。

山西省社科院研究员孟繁仁曾专程来鹤壁金山寺创建之后的北宋后期。

明末冯梦龙《白娘子永镇雷峰塔》故事中的金山寺,正是从鹤壁市淇滨区金山的金山嘉佑禅寺发轫(rèn)而来。故事中白蛇仙女为报答牧童许仙的救命之恩以身相许,与许仙结为夫妻,这种知恩必报的行为不仅符合中国民众的传统道德,而且比冯梦龙所叙白娘子为向许仙借伞而一见钟情、相爱许身的模式,更符合生活逻辑。

丙申年尾,传来金山寺欲举办首届春节灯会的消息,相信随着灯会的到来,屹立千年的金山寺将再次走进人们的视野。

乡之恋

□ 天平

我左手腕大拇指下有一伤疤,疤痕已30多年,每当看到伤疤,就会想起娘的手,心就会隐隐的痛。

上世纪70年代中期,我们家那一带是山区农村,很穷,除了到生产队出工挣工分,唯一能创收的就是去山上割荆条编荆笆,再卖给当地的小煤矿。

初秋的一天下午,我带上镰刀和绳子,到离村2.5公里的荆河沟桐树上砍荆,因操作不当,一镰下去砍到了左手腕大拇指下,顿时鲜血直流。村里治不了,母亲十

分慌张,到屋里拿上钱,套上毛驴车,和赤脚医生一块儿向市第二人民医院奔去。

母亲的手仅够清理缝合,当时一枝麻药好像四毛钱,但母亲真的没有了。看看手上空空的包钱粗布,母亲无奈地看着我,张了张嘴没有吭声。看着母亲为难的样子,我握着母亲粗糙的双手,向医生恳求说:“缝吧,我不怕疼!”

清理缝合伤口,像鱼钩一样的弯针带着黑灰色的手术线穿过皮肉,每缝一针都是钻心的疼痛。母亲不敢看,紧握我的手的双手不停地颤抖。

2005年秋,70岁的娘在家不小心摔了一跤,左手着地,左手小拇指没有外伤,但由外向里弯曲了。娘忍痛用手掰了掰,硬说没有事,就是不上医院检查。我们认为不是多严重,也没有打娘的别。后来,娘的小拇指就伸不直,关节不管用,直到2010年娘去世。

娘去世后,每当看到手上的伤疤,就马上想到了娘,想到了娘的手。娘,您的手指肯定骨折了,一定很疼!但您忍着疼痛一直给我们做饭,都怪我们做儿女的不细心,不尽心,让娘受苦了。

十指连心,母子连心。娘,您的手还疼吗?

小小说

□ 东台草

去商场买衣服,收银员给两张奖券,神秘地说:“今天我们搞活动,可以摇奖呢!”

她嘱咐我去玉器柜台摇奖。来到玉器柜台,看见营业员正指导一个顾客用电脑“摇奖”。那顾客点一下鼠标,电脑显示“谢谢惠顾”。

营业员收了我的奖券,要我点“摇奖”。我点一下,电脑上显示“一等奖”。营业员对我说:“恭喜您中奖了!您获得1000元奖金,可以用来冲抵您在本柜台购买的任何商品!”

我窃喜,又点一次,这次电脑上显示“谢谢惠顾”。看来,我该分外珍惜中的这个奖了。那么,看看能买什么吧。

柜台里的玉饰品,标价几千元至上万元的不等。本来就没购买计划,但想着好歹别糟践了1000块钱奖金,我就问:“最便宜的多少钱?”这个玉挂件1298元。”我看那挂件有耳坠大,中间只有米粒大小的一粒玉,298元还不知值不值呢。

中奖的狂喜往往让人迷惑,天上掉下的馅饼常常把人砸晕。于是眼里就只有那1000元的“大奖”,而忽略了奖品根本不值你要垫上去的那笔钱。谚语“不贪便宜不吃亏”说的就是这个理吧。利益的光芒总能掩盖一切啊!



在春天牵手

□ 王哲

说好了,在樱花盛开的季节牵手
于是,为了冬天的一句承诺
我在越来越厚的一摞日子恪守
时间把阳光埋进泥土
唯有思念在寂夜里疯长

说好了,在洪水之畔牵手
一滴水唤醒了冬眠的阳光
春天呵,
你是那模特儿身材的青翠水草
挣脱了隐匿,昂首水面舒畅地呼吸
春天呵,
你是开启的陈年红酒
醉了我的神经,也醉了鹤壁

说好了,在来了就不想走的城市牵手
跳跃在枝头初生的嫩芽
拦不住的惊喜抖动着早樱初绽的花蕊
温暖又神奇地穿过玻璃窗
贴在沉淀了整个冬天的那一排书香

春天挽着阳光,
微笑着穿行
在新世纪广场,
在